

## **Oponentní posudek na disertační práci Ireny Valkové „Applicability of Systemic Approach to the Analysis of Geostrategic Importance of a Transborder Region: the Arctic Case“**

Disertační práce Ireny Valkové je obsahově konzistentní, má logickou strukturu a propracovanou návaznost teoretických argumentů, zvolené metodologie, empirické analýzy a závěrů. Oceňuji kvalitní diskusi analytických implikací pro další výzkum problematiky v kap. 5.3. K volbě tématu nemám výhrady. Autorka zpracovala velmi kvalitní a vyváženou disertační práci, která nemá žádnou výraznou slabinu. Úvodní zarámování relevance tématu a charakteristika geografického kontextu i aktérů je ilustrativní. Teoretická diskuse je na vysoké úrovni. Autorka se pragmaticky zaměřuje na nejrelevantnější teorie/koncepty pro její výzkum, diskutuje limity jejich použitelnosti a jasně specifikuje vlastní epistemologické stanovisko, které ji umožňuje selektovat teoretické přístupy podle kompatibility s výzkumným designem. Méně relevantní teorie/koncepty neopomíná, ale zmiňuje je stručněji a vysvětluje, proč nebyly aplikovány, nebo byly použity omezeně.

Cíle i výzkumné otázky splňují všechna kritéria vědecké práce - jsou relevantní, inovativní, naplnitelné/zodpověditelné a jednoznačně formulované (s. 37-38). Zahrnují otázky metodologického charakteru (využitelnost systémového pozitivistického kvazi-experimentálního výzkumného designu pro výzkum arktického geopolitického systému), empirické otázky týkající se např. vlivu geografických proměnných na sílu států i normativní aspekty. Hypotézy jsou precizně stanoveny, teoreticky dostatečně vyargumentovány a následně úspěšně otestovány.

Autorka v první části empirické analýzy používá běžné metody deskriptivní a inferenční statistiky, v druhé části formální modelování. Metodologický standard práce je na vysoké úrovni. Diskusi silných i slabých stránek použitých metod a jejich relevance pro studovanou problematiku je věnována náležitá pozornost. Hodnocení síly států pomocí kompozitních indexů je sofistikované a dobře vyargumentované. Velmi kladně hodnotím rešeršní kapitulu 2.3.1, ve které autorka představuje a srovnává stávající metody měření síly států, aby následně odvodila vlastní metodu.

Po formální stránce je disertační práce na solidní úrovni. Autorka píše kvalitní angličtinou, vyjadřuje se exaktně při zachování srozumitelnosti a čtivosti. Ke grafické úpravě textu a obrázků nemám výhrady.

Irina Valková v průběhu malé obhajoby uspokojivě zodpověděla mé dotazy a důsledně zapracovala mé připomínky k první verzi textu. Z tohoto důvodu doporučuji tuto disertační práci k obhajobě.

V Ostravě 23.8.2016

RNDr. Jan Ženka Ph.D.  
KSGRR PřF OU